



錦田吉慶圍
鐵門的故事，
與錦田鄉內吉
慶圍比鄰的英
雄祠（友鄰堂）

烈塚（義塚）有連帶關係。

英雄祠內安放的牌位，中間

是南陽鄧氏諸位志士之神位，

右邊是南陽鄧母諸位烈婦之神

位。左邊是本鄉異姓諸位志士

之神位，別鄉親朋諸位志士之

神位。

英雄祠內共安放五座神位，

早晚有人點燈上香，年節

亦有人去拜祭。

這批志士烈婦，是一八九九年四月間英軍攻破吉慶圍而壯烈犧牲的。在英

帝國主義威迫下，國際間

只承認強權，不敢面對公

理。滿清政府無力提出交

涉，被殺害的志士烈婦屍

體，被拖到附近山邊，日

曬雨淋，無人敢去認領。

數日後，由當地齋堂善信

收殮，集體埋葬於現在的

英烈塚，當時稱為義塚。

僥倖逃出生天的鄧族人

士，四散逃亡。抗英首領

鄧青士和鄧儀石，當時不

在吉慶圍內，但鄧族的青

壯男女則犧牲不少。

吉慶圍事件，焚香跪拜，

聚集神廳前，焚香跪拜，

語不通，乃進行瘋狂射

殺。

吉慶圍大門向西，大街直通神廳。在英軍圍困時，不時發射照明彈，夜空時光時暗，一般婦孺，到來探訪，有的係為鄧族人士傭工，食宿在主人家，英軍爆破圍牆之後，曾遇到頑強對抗，由於言語不通，乃進行瘋狂射殺。

吉慶圍大門向西，大街直通神廳。在英軍圍困時，不時發射照明彈，夜空時光時暗，一般婦孺，到來探訪，有的係為鄧族人士、異姓諸位烈婦、別鄉親朋諸位志士中，有的係

出的報告研究，港英政府早已認定一錦田為破壞分子的主要集中地，應派兵前往青山駐軍，炸毀圍牆的作用甚大。」所有圍牆，係包括吉慶圍和泰康圍的

這樣敘述：「迨清光緒二十五年己亥，即西曆一千八百九十五

言不由衷之吉慶圍鐵門碑文

——七大氏族歷史源流

吉慶圍鐵門紀念碑

德。」

吉慶圍事件發生至今已經九十九年，英國政府外交部已可以查閱檔案，駱克當年向港督亨利爵士發出的報告，亦有寫明炸開吉慶圍和泰康圍的圍牆，係由英軍指揮官摩利士上校主持。這純粹是一項戰鬥行動，戰鬥必有死傷，怎可以說這是「英政府的深仁大德」行動？

根據鄧族人士辨認，現在交還吉慶圍的兩面鐵門，一面是吉慶圍的舊鐵門，另一面是泰康圍的舊鐵門，另一面是泰康圍的舊鐵門。因為當日英軍搶掠民間物品，你爭我奪，忙亂中鐵門也搬錯了。

吉慶圍事件，在香港歷史中佔主要地位。研究香港歷史的人，現在並非迫於勢，亦非限於力，必須根據事實，向公眾

作出正確交代。

（之十六）· 劉崇 ·

吉慶圍鐵門碑文，有一段作
這樣敘述：「迨清光緒二十五
年己亥，即西曆一千八百九十五

九年，清政府將深圳河之南隅，租與大英國。斯時清政府未將明令先行頒布，故當英軍到時，各鄉無知者，受人煽惑，起而抗拒。我圍人民，恐受騷擾，堅閉鐵閘以避之。而英軍疑有莠民藏匿其間，遂將鐵門攻破。入門時方知皆是良民婦女，無薄待情事，姑將兩圍鐵門繳去。現二十六傳孫伯裘，代表本圍人眾，稟呈港政

府，蒙轉達英廷，將鐵閘發

還，照舊安設，以保治安。所

有安裝費用，由港政府交給。

又蒙史督憲親臨敝村，行奠基禮。足見英政府深仁大

勢，並非盲於心。英雄

年代，大家都可理解，那是當事人迫於

勢，並非盲於心。英雄